(k) _

;= inf (k)

Péstaende: En Markovkedja som uppfyller m sepPij > 0 ar aperiodisk och har bara en

sluten irreducibel delklass.

Bevis: Eftersom p(k) > 0 sa kan man ga i k steg fran j till j. Vi maste kunna ga till nagot tillstand

Jj
i, (m&jligen j sjilv) fran j i ett steg. Eftersom pikj) > 0 kan vi ga i k steg fran i till j. Detta
innebéar att vi kan ga fran j till j i bade k och k + 1 steg, vilket medfor att perioden for j ar 1, dvs

j ar aperiodiskt.

Vidare finns det en (minimal) sluten delklass K som innehaller j ndmligen K = {i:j — i} - K &r
helt enkelt alla tillstand som kan nas fran j. Denna maste (genom sin konstruktion) vara sluten
for om den inte vore det skulle det finnas tillstand i, € K och i, ¢ K sadana att i, — i,. Eftersom
j — i, och i, — i, sa giller ocksa j — i,, men da ligger i, i K.

K &r ocksa irreducibel. Detta foljer av att om ¢ och

(k)

1 1
men vi har ocksa ¢, — j ty p;; > 0 och pa samma sétt 7, — j. Alltsa giller att

< 1,, dvs K &r irreducibel.

och i, ligger i K sa giller att j — i
j - /L2’
J — i, — j — i, — j och alltsa i,

Det kan inte heller finnas nagon annan sluten delklass K’ som inte innehaller j ty alla element 7 i

en sadan K’ leder till j p g a att p(k) > 0 for alla i.

j



